



2019年是中华人民共和国建国70周年。70年来,中华大地沧桑巨变。纵观世界,放眼国内,在伟大的中国共产党的正确领导下,中华民族的伟大复兴梦在改革开放的进程中逐一得以实现。不说工业、农业、国防、教育、生物、科研,衣、食、住、行都无处不展现着迷人风采。今天我以小见大,只说说离石的桥之变迁,来体现祖国70年来的巨变。

小时候,离石城与周边的凤山底村、瓦窑坡村、西崖底村、上水村、下水村、马茂庄村是隔河相望的。冬、春季节,人们用大的石头间隔摆在河中做踏石,人们踏着“踏石桥”过河;或用两块木板一对一对地搭在河的中间石墩上,连接在两岸边,简便的窄窄的桥,方便了人们的生产和生活。夏、秋季节河水上涨时,踏石淹没后,木桥拆了,人们只能蹚水过河。发洪水时,马茂庄、西崖底河上有几个背河的人,马茂庄的河上有不

大的木船摆渡。那时候的人们很节俭,一般舍不得花这个钱,大都冒险淌水过河。真是隔河不算近,隔山不算远。上高中时,上水村的同学生星期六因发洪水回不了家时,我就带她们到我家吃住。

高中毕业插队后当了村里的代销员,夏秋季节每次到交口供销社进货都要过河,有时担着挑,有时扛着自行车,赤脚走在河里,河里的石头膈应地走不稳,河道高低不平,心惊胆战地深一脚浅一脚地过河,裤腿常常是湿的,干了之后是僵的……

吕梁地区建立后,随着机关单位和人口的增多,制药厂、粮干校等单位设置在马茂庄村,地区医院、卫校、水利局等单位设立在北川河北岸。政府修建的北川河大桥、马茂庄大桥以及几座吊桥成为城区和周边的交通枢纽,极大地方便了人们的出行。

改革开放,党的富民政策,改变了人们的认识,“要致富、先修路”已成共识,公路桥梁建设以令世人惊叹的规模和速度迅猛发

“桥”见变化

□ 闫瑛

展,加快交通基础设施建设已变成了人们的自觉行动。在政府的倡导下,离石区的企业家们和政府修桥铺路,造福大众,三川河上搭起一座座大桥,一桥一景,流畅简洁,美观大方,具有丰富的文化内涵和浓郁地方特色的钢筋混凝土大桥,成为离石的交通动脉。加之政府实施亮化工程,在大桥上配以先进的泛光照明设备,一到夜晚,丰富多彩的灯光大放光明,一座座大桥披上了宝石镶嵌的衣衫,桥之两岸五颜六色的灯影在闪动,好似流淌着一串串耀眼的珍珠,又像是一行行闪烁的星星在移动,烘托出城市中心区域的庄重、亲切、优雅的格调,使城市具有更强的时代感,增加了城市空间的吸引力,让人赏心悦目。这座桥不仅缓解了交通拥堵,还成为现代化城市的一道亮丽风景。

进入新时代,离石城区平地耸立的几座立交桥,贯通东西南北,缓解了学校、幼儿园等处的交通拥堵,成了城区的又一道雄伟的风景线。

与时俱进,吕梁白马仙洞旅游景区建起了玻璃吊桥,站在桥上,无论俯视、仰视、远眺都

能让游客体验到一种空中漫步的感觉,给登高望远的游客增添了其他游乐设施无法超越的体验乐趣。吕梁新区、飞机场附近的斜拉桥展示了现代化城市的步伐……

桥,实现了城区与四周的无障碍连接,也成就了政府与群众心与心的互通。作为一个长于斯的离石人,我见证了离石城市的发展,也见证了离石桥梁的变迁。桥由小变大、由少变多、由窄变宽,为我区城市转型升级和文化旅游产业发展画上了浓墨重彩的一笔。

抚今追昔,书写离石地从踏石桥、木桥、吊桥、钢筋混凝土桥、天桥、玻璃桥、斜拉桥的变迁,既是对历史的回望,也告诫我们要珍惜来之不易的美好生活。我是幸运的,生活在这样一个伟大的时代中,享受着现代化生活,享受着改革开放给我们带来的福利。在中华人民共和国成立70周年前夕,我用自己的心声书写出来的这篇《‘桥’见变化》敬献给我们伟大祖国母亲!我衷心地祝愿伟大祖国母亲踩着银桥上金桥——越走越亮堂!祝福我的家乡蓄满发展创新的正能量,朝着和谐宜居新城的理想目标,扬帆奋进。

南下干部获得两项殊荣

□ 李凯恩

当年(1949)身着黄色棉军服,头戴“八一”帽徽,胸佩“中国人民解放军”胸章,全副武装的南下干部,雄赳赳气昂昂,徒步翻越常年积雪的秦岭向西南进军,其中560名先后进入四川南边的大凉山(今凉山彝族自治州,其中有笔者)开辟新区工作。

一晃70年过去了,而今健在的只有一百六七十人。其中吕梁籍由360人减至80人,临县由250人减至50人。都成了耄耋老人,其中不少人90岁以上高龄。他们多数人定居在州府驻地西昌市城区,迎来了新中国成立70周年华诞,每人获得了两项特殊待遇。

一是国家发给他们每人一块“光荣之家”金属铜牌。铜牌由国家退伍军人事务部监制,四川省人民政府制作,西昌市退役军人事务局发到定居西昌市健在的每个离休干部手中。

二是提高护理费标准。中央有关部门联合下达文件,为体现党中央、国务院对创建新中国作出贡献的老同志的关怀和照顾,经中央同意,决定提高离休干部护理费标准,红军时期参加革命的每人每月由1800元提高到3400元,抗日战争时期参加革命的每人每月由1200元提高到2700元,解放战争时期参加革命的每人每月由600元提高到2000元。在执行中扣除每人原享受的护理费金额。上述提高护理费标准的规定,从2019年1月1日起执行。

(作者为南下干部,凉山州总工会离休,93岁)



当年南下工作团的干部翻越终年积雪的秦岭



国家退役军人事务部颁发的“光荣之家”金属铜牌



历史留影看巨变

□ 王洪廷

